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Nr. 10          11.03.2017 
 
Nr. 1 
Sitzung des Gemeinderates 
Am Dienstag, den 14.03.2017 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses (OG) eine öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates statt. 
 
Tagesordnung 

1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung  
des Gemeinderates 
 

2. 3. Änderung des Bebauungsplans „Schumannallee“;  
Abwägung und Beschlussfassung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung der 
Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger der öffentlichen Belange gemäß § 3 Abs. 2 
und § 4 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB); Fassung des Satzungsbeschlusses gemäß § 10 BauGB 
 

3. 1. Änderung des Bebauungsplans „Westlich Schmutterwald“;  
Abwägung und Beschlussfassung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung der 
betroffenen Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Trägern der öffentlichen Belange gemäß 
§ 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB);  
Fassung des Satzungsbeschlusses gemäß § 10 BauGB 
 

4. Entscheidung und Beschlussfassung über die Durchführung eines vereinfachten Umlegungsverfahrens 
im Bereich der Ortsmitte 
 

5. Bauanträge und Bauvoranfragen 
5.1 Antrag einer isolierten Befreiung auf Errichtung einer mobilen Sichtschutzwand auf dem Grundstück 

Marktplatz 4, Fl. Nr. 1494/20;  
Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplans „Marktplatz – Ortsmitte mit Park“ 

5.2 Bauantrag für das Umstellen eines Aufenthaltscontainers auf dem Grundstück Fendtstraße 1, Fl. Nr. 86 
5.3 Bauvoranfrage zur Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage auf dem Grundstück Fl. Nr. 1448 

 

6. Vorstellung des gemeindlichen Spielplatzkonzeptes durch das Büro Baldauf; 
Information und Beschlussfassung 
 

7. Bekanntgaben & Sonstiges 
 

Im Anschluss wird die Sitzung nichtöffentlich fortgeführt. 
 
 
Nr. 2 
Hundesteuerbescheide 2017  
In diesen Tagen werden die Hundesteuerbescheide für das Veranlagungsjahr 2017 zugestellt. Folgende 
Grundsätze zur Steuerfestsetzung sind zu beachten: 
 



Wer einen über vier Monate alten Hund hält, muss diesen der Gemeinde melden. Das Halten eines Hundes 
im Gemeindegebiet unterliegt der Hundesteuer nach Maßgabe der gemeindlichen Satzung, die sich seit 
01.Januar 2012 geändert hat. 
 
Die Steuer beträgt  
für den ersten Hund  40 Euro, 
für den zweiten Hund 50 Euro, 
für jeden weiteren Hund 60 Euro, 
für den ersten Kampfhund 800 Euro, 
für den zweiten Kampfhund 900 Euro, 
für jeden weiteren Kampfhund   1 000 Euro. 
 
Zur Kennzeichnung eines jeden angemeldeten Hundes wird eine Hundemarke ausgegeben. Die Steuerpflicht 
entsteht mit Beginn des Jahres oder während des Jahres an dem Tag, an dem der Steuertatbestand eintritt. 
Zur Vermeidung von Mahnkosten bitten wir die Zahlungspflichtigen, die nicht am Bankeinzugsverfahren teil-
nehmen, die Steuer rechtzeitig auf ein Konto der Gemeinde zu überweisen. 
 
 
Nr. 3 
Grünabfall-Container beim Friedhof 
Um die Grabpflege im Frühjahr zu erleichtern, wurde wieder ein Grünabfall-Container im Parkplatzbereich des 
Friedhofs am Kirchenweg aufgestellt. 
 
Bitte befüllen Sie den Container nur mit kompostierfähigen Grünabfällen! Bei Kränzen, Blumengestecken, etc. 
müssen Schleifen, Drähte u. ä. entfernt und gesondert entsorgt werden. 
 
 
Nr. 4 
Grünsammelplatz Nordheim 
Der Grünsammelplatz des AWV Nordschwaben in Nordheim, Bäumenheimer Straße hat ab März wieder ge-
öffnet. 
 
Öffnungszeiten: 
März und November Mittwoch, 14:00 bis 16:00 Uhr 
 Samstag, 11:00 bis 14:00 Uhr 
 
April bis Oktober Mittwoch, 16:00 bis 18:00 Uhr 
 Samstag, 11:00 bis 14:00 Uhr 
 
 
Nr. 5 
Energieberatung im Landkreis Donau-Ries 
Näheres hierzu unter Gemeinsame Bekanntmachungen Nr. 1 
 
 
Nr. 6 
Tag der Rückengesundheit am 15. März: - Bewegung stärkt Rückengesundheit 
Näheres hierzu unter Gemeinsame Bekanntmachungen Nr. 2 
 
 
Nr. 7 
Termine der Woche 
Datum/Uhrzeit Veranstaltung Ort Veranstalter 
14.03./19:30 Uhr Sitzung des Gemeinderates Rathaus/Sitzungssaal Gemeinde 
17.03./19:00 Uhr Generalversammlung Gerätehalle Fischereiverein 
17.03./19:30 Uhr Bruder Barnabas Feuerwehrhaus FFW Asbach-Bäumenheim 
18.03./16:00 Uhr Jahreshauptversammlung  Vereinsheim Heimatfreunde 
18.03./19:30 Uhr Generalversammlung mit  Schützenheim Hamlar Schützenverein Diana Hamlar 
 Neuwahlen 
 
Weitere Termine finden Sie im Veranstaltungskalender auf unserer Homepage unter: www.asbach-
baeumenheim.de und täglich unter der Rubrik „Wohin heute?“ in der Donauwörther Zeitung. 
 



 
Nr. 8 
Wir gratulieren . . .  
Folgende Damen und Herren feiern Geburtstag: 
Heute, den 11.03., Frau Dürdane Saykal, Am Meypark 15 (76 Jahre) 
Sonntag, 12.03., Frau Irmtraud Michel, Uhlandstraße 8 (73 Jahre) 
Montag, 13.03., Herr Johann Klein, Rhönstraße 4 (84 Jahre) und Frau Maria Klein, Rhönstraße 4 (85 Jahre) 
Dienstag, 14.03., Herr Anton Reiter, Römerstraße 9 (73 Jahre) 
Mittwoch, 15.03., Frau Cicek Akar, Sonnenstraße 17 (77 Jahre) und Herr Sabri Durukan, Donauwörther Stra-
ße 5 (76 Jahre) 
Freitag, 17.03., Frau Christa Bauer, Am Steglesgraben 5 (70 Jahre) und Herr Johann Roth, Ahornstraße 5 (70 
Jahre) 
 
Wir wünschen allen genannten sowie auch allen ungenannten Jubilaren alles Gute, viel Glück, Gesundheit 
und Gottes Segen. 
 
 
 
Martin Paninka 
Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Samstag, 11.03.2017 

Gemeinsame Bekanntmachungen 
Herausgeber sind die Städte Donauwörth und Rain, die Marktgemeinde Kaisheim, die Gemeinden 
Asbach-Bäumenheim, Mertingen und die Verwaltungsgemeinschaft Monheim mit Stadt Monheim 
sowie den Gemeinden Buchdorf, Daiting, Rögling und Tagmersheim. 
Die Anschriften und Kontaktdaten finden Sie im jeweiligen örtlichen Amtsblatt. 
Satz: Donauwörther Zeitung 
Erscheint nach Bedarf 
 
Nr. 1 
Energieberatung im Landkreis Donau-Ries 
der nächste Beratungstermin findet am Donnerstag, 16. März 2017, von 14 bis 17 Uhr in Nördlingen  
in der Bauinnung, Kerschensteiner Str. 35, statt. 
Beraten lassen können sich Einfamilienhaus-Besitzer ebenso wie Mehrfamilienhauseigentümer, Hausverwal-
tungen aber auch Gemeinden. 
 
Die Energieberater erteilen Auskünfte zu 
 

• Erneuerbaren Energien und sonstigen Energieträgern 
• Anwendungstechnik (Heizsysteme, Warmwasserbereitung, Lüftung, sparsame Energieverwendung) 
• Nutzer-Verhalten (richtig heizen, richtig lüften, spezifischer Energieverbrauch in kWh/m², Energieein-

sparmöglichkeiten) 
• Baulichen Änderungen im Bestand (Dämmmaßnahmen, Fenster) 
• Förderprogrammen (staatliche und andere) 
• Gesetzlichen Rahmenbedingungen (Energieeinsparverordnung, Bundesimmissionsschutzgesetz) 
• Grobe Betrachtung der Wirtschaftlichkeit (Vergleich der Kosten: fix, variabel, Bau, Betrieb). 

 
Informationen und Terminvereinbarungen bitte im Agenda-Büro unter 0906/74-258 oder unter agenda21@lra-
donau-ries.de bzw.  Tel. 09081/ 25970 (Bauinnung). 
 
 
Nr. 2 
Tag der Rückengesundheit am 15. März: - Bewegung stärkt Rückengesundheit 
Rückenschmerzen kennt fast jeder. Schätzungen zufolge haben rund zwei Drittel der Bevölkerung  
im Laufe ihres Lebens Rückenbeschwerden. Aber nur ungefähr zwei Prozent aller Rückenschmerzen  
haben eine schwerwiegende Ursache. „Bei Rückenschmerzen gilt: Bewegung hilft in der Regel, aber bei 
akuten Schmerzen kann es sinnvoll sein, sich für ein bis zwei Tage zu schonen“, so Gudrun Weiland- 
Frei, Bewegungsfachkraft bei der AOK in Donauwörth. Grund für Rückenschmerzen können neben körperli-
cher Über- oder Fehlbelastung, auch zuwenig Beanspruchung sein, zum Beispiel durch langes Sitzen im Büro 
ohne entsprechenden Bewegungsausgleich. „Unsere Wirbelsäule ist stabil und  
Beweglich zugleich – dafür sorgt die komplizierte Kombination aus Wirbeln, Bandscheiben und zahlreichen 
Muskeln“, erklärt Weiland-Frei. Allerdings werden die Muskeln schwächer, wenn sie  
nicht ausreichend bewegt werden. Zu schwache, aber auch verspannte und dauernd einseitig belastete Rü-
ckenmuskeln können Schmerzen verursachen. Gezieltes Krafttraining und gezielte Dehnungs- 
übungen helfen, einseitige körperliche Belastungen auszugleichen. 
 
Aktiv gegen Rückenschmerzen 
Stundenlanges Sitzen oder Stehen am Arbeitsplatz, ungünstige Körperhaltungen, zu wenig Bewegung, Stress, 
psychische Probleme, all das belastet das Kreuz. Wer seinem Rücken gutes tun und in seinen Arbeitsalltag 
mehr Bewegung bringen will, kann das AOK-Online-Programm „Rückenaktiv im Job“ nutzen. „Ziel des Pro-
grammes ist es, Arbeitnehmer darin zu unterstützen, ihren Rücken dauerhaft zu 
stärken und Rückenschmerzen vorzubeugen“, so Weiland-Frei. Das Programm istindividuell auf  
den Teilnehmer zugeschnitten. Übungen können auch zu Hause fortgeführt werden. Generell  
empfiehlt es sich, viel Bewegung in den Alltag einzubauen, beispielsweise die Treppe statt den  
Aufzug zu nehmen, mit dem Rad zur Arbeit zu fahren oder eine Haltestelle eher auszusteigen  
und die restliche Strecke zu Fuß zu gehen. „Auch Nordic Walking, Walken, Inlineskaten oder 
Schwimmen tun dem Rücken gut“, weiß Weiland-Frei. 
 
AOK-Versicherte können sich kostenfrei zum Onlineprogramm „Rückenaktiv im Job“ unter  
www.aok-bgf.de/bayern anmelden. Wer sich für Gesundheitskurse interessiert, findet unter  
www.aok-gesundheitskurse.de Angebote in seiner Nähe. 
 


